Temat: Proste prostopadłe i proste prostopadłe2h 04-08.05
Obejrzyj podane filmiki uważnie i podane opisy i instrukcje
https://www.youtube.com/watch?v=MHyBT0SAMc0 
https://www.youtube.com/watch?v=VqDF9DPDyW0 
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z podanych zadań zrób zadanie 1 str.105
oraz zad. 2 str. 106
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Temat:Kąty.1h
W zeszycie wykonaj notatkę na podstawie strony 107 narysuj jakie mamy rodzaje kątów i każdy podpisz
https://www.youtube.com/watch?v=FnOEzpMAxFA 
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Z podanych zadań zrób zd.1 i2 str.109










Temat: Mierzenie kątów1h
Na podstawie instrukcji mierzenia kątów i filmiku poniżej podanego
https://www.youtube.com/watch?v=KiL5l-1eYpk 
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..‘7; Odlegtos¢ miedzy prostymi réwnolegtymi k

%
zagadka

2. W Nowym Jarku jest dziewie¢ ulic. ©
dej parze ulic mozna powiedzieC, Ze s

wyglada¢ plan Nowego Jarku.

3. W dzielnicy Kolorowa sa cztjery “llC.e:
na, Szara, Ruda i Z6lta. Ulica Zielona jest
stopadia do Szarej, Szara jest rovg'x}olegh
Rudej, a Ruda jest prostopa_dla _do Zo.h'ej_ :‘
emne potozenie ulic Zielonej i Zg

jest wzaj

4. 7najdZ cztery pary bokgy
prostopadlych oraz cztery

ry bokéw réwnoleglych tay
nej ABCDEFGH.

6. Narysuj prosta i oznacz ja litera a.
a) Zaznacz kilka punktow, ktérych odleglos¢ od prostej ¢
nosi 1 cm 2 mm.
b) Narysuj prostg rownoleglta do prostej a, ktorej odleg
prostej a wynosi 3 cm. Ile jest takich prostych?

a odlegtos¢ miedzy prostymi réwnoleglymi
Jaka moze by¢ odlegtos¢ miedzy pros

ot

Ulica Waska ma szerokog
4m. Jaka szerokos¢ ma
ulica Dtuga, a jakg —
Szeroka? '
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Zauwaz, ze rysujac dwie péfproste o wspg).
Nym poczatku, wyznaczamy dwa katy. Dia.
tego zwykle zaznaczamy (na przyktad tukiem)
0 ktéry kat chodzi. Na rysunku obok zazna.

czone s3 dwa katy, jeden z nich jest ostry (ten
kat jest takze wypukty), a drugi jest wklesty.

Katy mozemy oznacza¢ za pomoca
matych liter alfabetu greckiego: Lo Y

o — czytamy: alfa, A
B — czytamy: beta,

Y — czytamy: gamma,
& — czytamy: delta.

ekawostka -------

Popatrz, jak wygladaja duze i mafe litery alfabetu greckiego. Czy domyslasz sie,
jak powstafo sfowo ,alfabet’? Czy wiesz, jak powstato sfowo ,abecadfo"?

i A alfa Hn eta Nv ni Tt tau .
i B beta 00 teta ZE ksi Y o ypsilon \
| ry gamma I ¢ jota 00 omikron o fi )
: 46 delta K« kappa nm pi Xx chi \
: Ee epsilon AA lambda Pp 10 Y psi \
! ¢ dzeta My mi So sigma Qw omega \

Katy mozemy tez oznacza¢ za pomoca trzech duzych liter. Pierwsza litera
oznacza punkt lezacy na jednym ramieniu kata, druga — wierzchofek
kata, a trzecia — punkt lezacy na drugim ramieniu kata. Oto przyktady:

Kat BwA kat POR kat RYZ

(lub kat AWB) (lub kat ROP) (lub kat ZYR)
Uwega, Stowo ,kat” mozna zastapi¢ znakiem <. Wéwczas zamiast pisac: kat BWA,
mozemy zapisac: <BWA.
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B Vet B~ o
’Katy ——

potproste © wspolnym poczatku to
D rmion2 pewnego kata, a ich wspsiny
o ek © wierzcholek kata. Kat za-
Znaczamv, Zzacieniowujac go lub rysujac
: e tok. wierzchotek /e~

iczenie A. Ktory z zacieniowanych katow jest
najmniejszy,

a ktéry

Cwi
najW'ekSZV7

e = =

qozrozniamy nastepuiace rodzaje katow:

To jest kat ostry- To jest kat prosty. To jest kat rozwart,
Jest on mniejszy Ramiona tego kata Jest on wigkszy od ky;
od kata prostego. sa prostopadfe. prostego i mmeﬁl: s
od kata pofpetnego.
“ B
(
7S :
= )

To jest kat wklesty. To jest kat petny.
Jest on wiekszy od kata Ramiona tego kata
potpetnego i mniejszy sig pokrywaja-

od kata pefnego.

To jest kat pofpetny.
Ramiona tego kata
tworzg prosta.

oraz kat prosty,

Unaga. Katy, ktore nie 3 wiste, tzn. Kty ostre, KatY 1ozvels
Polpetny i petny, nazywamy katami wypukfymi.
Cwiczenie B. Narysuj i zaznacz fukierm: kat ostry, kat prostys Koz

warty, kat potpetny oraz kat wklesty-
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cw;czenie C. Dzieci miaty zaznacy.

awnie wykonafo zadanie? Y€ kat ostry aop %

re dziecko po.

pr
A
A
o % g
. . 0<
PWJ wfnz;«»l( 2
Ao
1. Wéréd kato
\P‘ 3 Alow zaznaczonych
Pop;ﬂ/ = :jla rl);sunku lukami znajdz po
= 'wa katy ostre, Pproste, rozw:
3 e ‘warte

27 Katy &, B i y maja wspolny
wierzcholek. Kat « jest poipet-
ny, kat B jest prosty, a kat y —
ostry. Czy katy o, B i y moga
razem tworzy¢ kat pelny?

?(Jzzgaiirysuj czworokat ABCD, w ktorym kqt\,i ABC i BCD sy

b) Narysuj czworokat KLMN, w ktérym kat LKN jest ostry,
g a kat KLM jest rozwarty.

¢) Narysuj czworokat PRST, w ktorym kat PRS jest wklesty,

a kat RST jest rozwarty.

4. a) Ile czasu mija, gdy godzinowa wskazéwka zegara obraca
sie o kat pelny?

b) Czy kat, o jaki obraca sie
w ciagu 30 minut i 1 sekundy,

minutowa wskazowka zegara
jest katem wklestym?

X

zagadka
Ile tu widzisz katow whklestych?
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E.

st pisac, ze kat « ma
Z;T 2 kat AOB ma 110°, mo-
30°, a kat

y stosowac skrocone opisy,

44 k pod rysunkami obok.

rakie J&

" Ciokawostka ---=

| Do okreslenia miary kata z dokfadnoscia wickszq niz 1-

i jednostek, ki6re nazywamy minutami i sekundam, 1/ (

' 0 niz kat o mierze 1° ( "

| 1ot 60 razy mniejszeg : (jedna sk

| :‘ﬁ‘am kata 60 razy mniejszego niz kat o mierze 1’ (1" - g1, M,"myelu;i:)n:
! Ctosujemy na przykdad wtedy, gdy okreslamy dtugosc i $2erokos¢ geograficzng, i
|
|
i
|
|

U2YWa. sie mniejszych

Jedna minuta) to m; '
G iara 1

sZEROKOSC GEOGRAFICZNA

Na globusie zaznaczono réwnik i po-
tudnik, na Ktorym lezy Warszawa (W).

DLUGOSC GEOGRAFICZNA

Na globusie zaznaczono potudnik ze-
rowy i réwnoleznik, na ki

torym lezy
i Warszawa.
' _potudnik
B \ przechodzacy — rownoleznik
| przez "\ przechodzacy.
| Warszawe \ przez.
| Warszawe

rownik

//" potudnik

zerowy
WyobraZ sobie, ze globus przecinamy Wyobraz sobie, ze globus przecinamy
na pot wzdtuz zaznaczonego pofu- wzdiuz zaznaczonego réwnoleznika.
dnika.

Otrzymamy przekréj w ksztafcie kofa. Otrzymamy przekréj w k.Sl(a(Cle koo;)

Zaznaczony kat ma miare 52°12'. Zaznaczony kat ma miarg 21 d,(.

2 a diu-
Oznacza to, ze Warszawa ma szero- Oznacza to, ze Warszawa m

5S¢ i i 020
kos¢ geograficzna potnocna 52°12". gos¢ geograficzna wschodnia 21
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@ Mierzenie katow

Przypomnij sobie, jak
mierzymy katy
za pomoca
katomierza.

Ten punkt katomierza przykfadamy.
do wierzchotka kata.

Kat ostry ma
mniej niz 90°

Kat potpetny ma 180° Kat wklgsty m:
niz 180° i mniej

Cwiczenie. Jaj

swojego katom
0° do 360°,
kat wklesty o.

o EE e )
i

Katomierz Leszka miare tego |
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28 Uzywajac katomierza, narysuj kat o mierze:
a) 60° b) 125° ) 175° d) 210°

3. Kat ABC ma miare 60°

» kat DBC ma miare 25°, Jak:
moze mie¢ kat wklesty D

BA? Rozpatrz dwa Przypa

4. Podaj miare kata, o
z6wka zegara w ciagu:

a) kwadransa,

jaki obraca sie Im‘nu;
b) pét godziny, @) 3

5. Podaj miare kata, o
zowka zegara w ciggu:

a) g;odzﬁ‘ny, b) 7 godzin,

jaki obraca sie go

)

6. Katy i g tworzg razem kat pros-
ty. Oblicz miare kata B, jesli:

a) a=20°30" C) a=30°30/30""
b) o« =85°20" d) ac=10°30"
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0 dwoch odcinkach méwimy, ze sa
prostopadie, jesli leza na prostych
prostopadtych- g

O' dwéch odcinkach
r?wnolegve, jesli fe;
rownolegtych |yp n

Mowimy, ze 55
23 na prostych
2 jednej prostej.
K

.
”N\N

S

T

ABLCD  ABLGH  AB.EF KL PR KL MN KL ST

A
Cwiczenie C. Ktéry z odcinkéw ta-

€zacych punkt A z prosty k jest
k najkrétszy?

0dlegfos¢ punktu od prostej to |

diugos¢ najkrotszego odcinka tacza- al
cego ten punkt z prosta; odcinek ) I
ten jest prostopadfy do prostej. Odlegfos¢ punktu P od prostej a

to dfugos¢ odcinka PS.

Cwiczenie D. Narysuj dwie proste réwnolegte. Zaproponuj, jak zmierzy¢
odlegto$¢ miedzy nimi.

~ Odlegtos¢ miedzy prostymi réw- |
| b

‘nolegtymi to dfugos¢ najkrétszego A
odcinka faczacego te proste, czyli /
“odcinka do nich prostopadtego. Odleglost miedzy prostymi a i b
to dtugosc odcinka KL.

i:ad{e. Oznacz je literami a ii 1
topadia do prostej b i prosta d
ch prostopadh ch

1. Narysuj dwie proste prosto
Narysuj dowolng prosta ¢ Pros
prostopadla do prostej ¢- Wypisz pary prosty’

i pary prostych réwnoleglych (UZyj znakow L 1 [)-
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' ProSte prostopadie
%% i proste réwnolegie

it ol bl mesa bYE Potoone dwie prog,

Na rysunku obok proste aibsa
prostopadte, a proste cidsa
réwnolegfe. Prostopadfo$¢ pro-
stych zapisujemy za pomoca
znaku L, a rownolegtosc za po-
moca znaku .

aib cld

Gwiczenie A. Sposréd prostych
a, b, c i d wypisz wszystkie
pary prostych, ktére sig przeci-
naja, ale nie sa prostopadte.

RYSOWANIE PROSTYCH PROSTOPADLYCH ZA POMOCA EKIERKI

1. Rysujemy prosta. Przyktadamy
do niej jeden z prostopadtych bo-
kow ekierki, a wzdtuz drugiego
boku ekierki rysujemy linie.

2. Przedtuzamy narysowana linie

1. Rysujemy prosta i przykfada-
my do niej jeden z prostopadtych
bokow ekierki. Do drugiego pro-
stopadfego boku ekierki przykia-
damy linijke i przytrzymujac Ii-
nijke, przesuwamy ekierke.

2. Przytrzymujac ekierke, rysuje-
my prosta.





